PENZUGYI SZAMITASOK

I. Kamatos kamat szamitasa

Kamat: a kdlcsonok utdn az adds altal iddaranyosan fizetendd pénzosszeg.
Kamatlab: 100 pénzegység egy meghatdrozott idére, a kamatiddére vonatkoz6 kamata.

PL.: ha az évi kamatlab 12%, akkor 100 Ft egy évi kamata 12 Ft.
p: kamat
ko: kdlcsondsszeg
I: kamatlab
1
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kyIn  kyin
360-100 360
Megjegyzés: a honapokat 30, az éveket 360 napnak szamitjuk.

A kamat n <360 napra: p=

Egyszerii kamatnak hivjuk a kamatot, ha azt csak egy kamatidore vagy annak egy részére
szamitjuk.

P1.: 20000 Ft 60 napra 12% kamatlabbal szamolva

k = ko + koi n/360 = 20000 + 20000[0,12[60/360 = 20400.

Amikor valamely k, t0ke kamatait minden kamatido végén a tokéhez csatoljuk ( a kovetkezo
kamatidében mar ez is kamatozik) és ko tobb kamatidében térténd novekedését vizsgaljuk,
kamatos kamat szamitasrol beszéliink.

Legyen r1r:=1+1 ;ko0sszeg ndvekedése:

Kamatidd (iddészak)  Tdke az idoszak Egyszerti kamat Toke az id6szak végeén
elején
1 ko kol k1 = ko + ko i= ko(l‘H) = koI'
Kor Kori ko —kor + kori = kor(1+1) =
Kor?
n k()I‘n-1 kor“'li k, = kor“'l + kor“'li =k0r“'1
(1+1) = kor"

k.. felndvekedett érték
r: kamattényezo
n=1,2,...

Képletben:
kn = ko"

Példa: Az év elején az OTP-nél 7%-os kamatra elhelyezett 30.000 Ft a hatodik év végére:
ks = 30.00001,07° = 45021,91 Ft értékre novekszik.



L. Jelen ido

Példa: Egy gépet szeretnénk vasarolni, két ajanlatunk van:
A) Azar 175.000 Ft és a leszallitaskor kell fizetni
B) Leszallitaskor 70.000 Ft-ot kell fizetni, majd egy év mulva 60.000 Ft-ot, és
ujabb egy év mulva ismét 60.000 Ft-ot.
Melyik ajanlat a kedvezobb, ha évi 12% kamatlabbal szamolunk?

A megoldashoz valasztanunk kell egy id6pontot (az un. jelen id6t), amikor a két 6sszeget
Osszehasonlitjuk.

1. Legyen a jelenidd a leszallitas id6pontja.
A ajanlat: 175.000 Ft
B ajanlat: 70.000 Ft +
Mekkora 0sszeggel kell most rendelkezniink, hogy 12% kamatlab mellett 1 év
mulva 60.000 Ftunk legyen?
ko,12"' = 60.000

ko = 60.000/1,12' = 53571,42 Ft +
illetve 2 év mulva 60.000 Ft legyen?

ko = 60.000/1,12% = 47831,63 Ft
=171403,05 Ft < 175.000 Ft, tehat a B ajanlat a kedvezdbb!

2. Legyen a jelen id6 a leszallitas utani 2. év.
Az A ajanlat Un. jelen értéke:
175.0000,12% = 219520 Ft
B ajanlat:
70.0000,12 + 60.00000,12 + 60.000 = 215.008 Ft
Természetesen igy is a B ajanlat a kedvezobb!

Példa: Hany szazalékos kamatlab mellett lesz a két ajanlat azonos?
Legyen a jelen id6 a lejarat idOpontja (2.év):
175.0000F = 70.000F + 60.000 + 60.000
105.000r* — 60.000r — 60.000 = 0
T2 —4r—4=0
r=1,0930 I=9%
Megjegyzés: Ez azt is jelenti, hogy 9%-nal kisebb kamatlab mellett az A , 9%-nal nagyobb
kamatlab esetén a B ajanlat a kedvezobb!



1I. Diszkontalas

Mekkora 9sszeget kell elhelyezniink évi 12%-o0s kamatra, hogy 5 év mulva 60.000 Ft alljon
rendelkezésiinkre? (Mekkora az 5 év mulva felvett 60.000 Ft jelen értéke?)
~ 60000 1
1128 1,12
Ezt a jelen értéket diszkontalt értéknek nevezziik. Tehat 60.000 Ft 5 évre diszkontalt értéke
12%-0s kamatlab mellett 34045,6 Ft.

1

1
A v= 15 r szamot diszkonttényezének nevezziik.
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r
Megjegyzés: Ha a diszkontaldst évente megfeleld %-kal vald csokkentéssel végezziik, akkor a
szazaléklab nem azonos az eredeti kamatlabbal!

Pl.: 100 Ft 5%-o0s kamatlab mellett 1 év alatt 105 Ft-ra novekedik fel. Tehat 105 Ft diszkontalt
értéke 1 évre 5%-os kamatlab mellett 100 Ft.
1
105 105 100
DE a 105 Ft-ot nem 5%-kal kell csokkenteni, hogy 100Ft legyen, hanem
100=105-5=105-10503/105 =
105 (1 —0,0476) = 105 (1 —4,76/100)
tehat a csokkenés 4,76%-0s.

Altaldban, ha a kamatlab 1%-os és r = 1 + i a kamattényezd, és D jeloli azt a kamatlabat,
amellyel a diszkontalaskor csokkenteni kell az 6sszeget, akkor:

_ D \_ri—gi=p Lop L
ko—kl(l 100)—/(1(1 d)—klr—kllﬂ
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adodik.

A D szamot diszkontlabnak nevezziik.
A példaban d = 0,05/1,05 = 0,0476, igy D = 4,76%.
Képletben:

ko = knml - d)n



IIT. Inflacié

Példa: 10.000 Ft-ot 10 évre 12%-o0s kamatlab mellett kdlcsonadunk. Tegyiik fel, hogy évi 9%-
os az arszinvonal emelkedése. Kérdés, hogy a 10. év végén mekkora a rendelkezésiinkre allo

toke vasarloértéke?
A toke felnovekedett értéke:
kio=10.0001,12'" = 31058,50 Ft
A jelenleg 10.000 Ft-ba keriil6 aru 10 év mulva:
10.00001,09' = 23673,63 Ft

A t6ke vasarlo értéke:

10
31058, 50 7 (1,121 1,31—szeresére novekedett, azaz 31%-kal
23673,63Ft \ 1,09

novekedett.

Altalanosan: 1%-os évi kamatlab

F%-o0s évi arszinvonal emelkedés esetén a toke vasarldoértéke:
n

I
4 L
100 1+ , . )
= —szeresere novekszik.
F 1+ f
1+——
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IV. Jaradékszamitas
Az egyenld 1d6kozokben fizetett 6sszegek sorozatat jaradéknak nevezziik.
Torlesztéjaradék: a fizetd a fenallo tartozasat akarja kiegyenliteni
Gyitjtojaradék: pénzosszeg gyljtése a cél
Az egyszeriiség érdekében feltessziik, hogy:

1. a befizetési idokozok megegyeznek a kamatidével

2. minden alkalommal ugyanakkora 6sszeget fizetiink be.
Ha a kamatidd 1 év, az egy-egy alkalommal befizetett Osszeget annuitasnak navezziik.



Gyujtojaradék

Evi I%-o0s kamatlab mellett n éven 4t minden év elején befizetiink a sszeget. Kérdés: az
utolsé befizetés utdn egy évvel mekkora 6sszeg all rendelkezésiinkre?
Jelolje S, a keresett 0sszeget. Valasszuk jelen idének az n-edik év végét.

r'—1
r—1

Snza-r+a-r2+...+a'r”=a-r-
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S p— . .
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Példa: Négy éven at minden év elején betesziink a bankba 100 ezer Ft-ot. Mennyi pénziink

lesz a negyedik év végén, ha a bank 7%-os éves kamattal szamol?

V. Torlesztéjaradék

Tegytik fel, hogy V. 6sszegili kdlcsont vesziink fel 1%-os kamatra, amelyet n évig évi a Ft-os
annuitassal torlesztiink. Mi az Gsszefliggés a fenti adatok kozott? (tegyiik fel, hogy a kdlesont
¢év elején vettiik fel, €s minden év januar 1-én fizetjiik be az a 6sszeget, el6szor a kdleson

felvétele utan egy évvel!)

A koleson felvételének idépontjara diszkontalunk:
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Példa: 300 ezer Ft-os kolcsont kapunk 10 évre, a hitelkamat 18%. Evente mennyi
torlesztorészletet kell fizetni?



